

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента Зотовой Анастасии Валерьевны**  
**на диссертацию Филоновой Алины Борисовны**  
**«Женщины Марийской АССР в годы Великой отечественной войны**  
**(1941–1945)», представленной на соискание ученой степени кандидата**  
**исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.**

Тема диссертационного исследования весьма актуальна. При всем обилии монографий и статей об истории женщин в условиях Великой Отечественной войны их деятельность в экстремальных условиях во многом остается не изученной. В том числе и на региональном уровне. По этой причине диссертация А.Б. Филоновой очень своевременна, поскольку, как показывает практика, роль женщин в современном обществе непрерывно растет.

Методология и методика исследования, использованные Алиной Борисовной, свидетельствуют о том, что диссертант – вполне состоявшийся исследователь, способный самостоятельно решать крупные научные задачи.

Научные положения, внесенные диссидентом на защиту, хорошо обоснованы и отличаются достоверностью. А.Б. Филонова каждый параграф и все три главы снабдила добротными выводами, которые подчеркивают оригинальность выполненной работы.

Научная новизна полученных результатов не вызывает сомнения. Диссиденту удалось не только обобщить многочисленные разрозненные сведения, но и используя архивные документы и почти не известные опубликованные источники, по-новому представить панораму трудовой и боевой деятельности женщин Марийской АССР в период войны.

Структура диссертации хорошо продумана и позволяет успешно реализовать цель и задачи исследования.

Диссидент хорошо знаком с историографией проблемы. Анализ историографии, проведенный А.Б. Филоновой, говорит о глубокой погруженности соискателя в суть проблемы, что позволило Алине Борисовне очень точно выявить историографические лакуны.

Цель и задачи диссертации сформулированы точно и дают возможность исследователю реализовать задуманную концепцию исследования. Результаты диссертации полностью соответствуют поставленным цели и задачам.

О добросовестности и профессионализме соискателя свидетельствует работа с источниками. Они обширны и разнообразны. Диссертанту удалось систематизировать сведения из малотиражных документальных изданий, позволивших оценить деятельность местных органов власти по нацеливанию женщин республики на выполнение планов по обеспечению фронта всем необходимым. Представляют интерес и сведения, почерпнутые из обширной мемуарной литературы. Значителен вклад диссертанта в изучение архивных документов. В частности, Алина Борисовна провела большую исследовательскую работу в 26 фондах государственного архива республики Марий Эл, что позволило ей существенно конкретизировать многие положения диссертации, насытив их добротной фактурой.

Одним из важных достоинств диссертации является то, что она «густо населена» конкретными людьми, которые внесли вклад в работу тыла и фронта. По существу диссертант увековечил сотни прежде забытых марийских женщин, которые героически трудились в тылу и на фронте ради общей великой Победы.

Диссидент глубоко проникся сущностью повседневной жизни жительниц Марийской Республики того времени. Это касается и детального рассмотрения особенностей повседневного быта, внимательного изучения «рычагов», с помощью которых в годы Великой Отечественной войны осуществлялись производственные задания. В частности, совершенно справедливо А.Б. Филонова уделила много внимания в своей работе специфике социалистического соревнования, осуществлявшегося как на производстве, так и в колхозах, а также в учреждениях культуры, науки и образования. Многие данные диссидент систематизировал в виде таблиц, которые позволяют понять в обобщенном виде динамику производственных процессов того трудного времени.

Не удивительно, что особое внимание диссидент уделил деятельности Марийской деревни, поскольку во время войны городское население состояло лишь 10 процентов от всего населения республики. В то же время диссертацию отличает большое внимание к изменениям, произошедшим в производственной сфере. Во многом это было связано с тем фактом, что из многих городов Советского Союза в Марийскую Республику было передислоцировано 27 крупных предприятий, которые существенно изменили конфигурацию всей производственной деятельности в регионе (С. 56). Ценно то, что Алина Борисовна не подошла к исследованию этого фрагмента истории формально. Она затронула многочисленные аспекты, касавшиеся формирования новой ситуации на производстве в республике. Среди них и проблемы подготовки новых кадров, передача опыта производственниками из других регионов местным жительницам и многое другое.

Большой ценностью представляется то, что А.Б. Филонова добросовестно исследовала роль женщин в культурной жизни республики. Многие факты, такие как, например, деятельность эстонского ансамбля песни и пляски, сформированного из числа эвакуированных в регион женщин (С. 98), представляются весьма интересными.

Отмечая достаточно высокий научный уровень исследования, все же отметим некоторые замечания, которые возникли в процессе ознакомления с диссертацией:

1. Несмотря на хорошее знание диссидентом историографии проблемы, в работе не использован ряд крупных обобщающих трудов по истории Великой Отечественной войны. В первую очередь, 12-томное фундаментальное научное издание «Великая Отечественная война 1941-1945 годов: В 12 т. М.: Кучково поле, 2011-2015».

2. Отмечая основательную источниковую базу диссертации, хотелось бы, тем не менее, рекомендовать диссиденту в будущем осуществить исследования по теме ее труда в Российском государственном архиве экономики (РГАЭ), а также в ведомственных архивах г. Йошкар-Олы. Это позволит автору расширить представление о деятельности крупных

промышленных и сельскохозяйственных предприятий республики, о работе учреждений науки, культуры и образования.

3. Положения, выносимые на защиту (С. 24-25), во многом отражают достижения диссертанта в исследовании проблемы. Однако весьма желательными были бы полемичность и оригинальность авторских суждений, которые глубже подчеркивали бы вклад автор в разработку проблемы.

4. Отмечая добродельность выполненной работы, необходимо заметить, что она во многом носит не полемический, а описательный характер. Такой стиль изложения имеет право на существование, однако хотелось бы, чтобы диссертант не только констатировал факты и делал важные обобщения, но и чаще высказывал собственные суждения, отличные от мнения предшественников.

5. Обращение к биографиям многих выдающихся женщин, которые внесли вклад в развитие региона в годы Великой Отечественной войны, это сильная сторона работы. Вместе с тем, иногда диссертант допускал некоторые неточности. Например, описывая жизненный путь директора Марийского педагогического института им. Н.К. Крупской А.Т. Трефиловой, Алина Борисовна писала, что «до войны она окончила гимназию» (С. 89). Вполне понятно, что, вероятно, речь идет не о довоенных, а о дореволюционных годах, поскольку в советское довоенное время в стране гимназии не работали.

Отмеченные выше замечания носят рекомендательный характер и в целом не влияют на положительную характеристику работы.

Диссертация отличается ясностью изложения и хорошим литературным стилем. Каждая глава завершается обоснованным выводом. Оформление исследования соответствует требованиям, предъявляемым к написанию кандидатских диссертаций. В тексте отсутствуют заимствования материалов без ссылок на автора и источник.

Автореферат соответствует содержанию и структуре диссертации. 17 научных публикаций, в том числе три из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах, входящих в перечень изданий ВАК РФ, отражают положения и выводы диссертации.

Диссертационное исследование на тему «Женщины Марийской АССР в годы Великой отечественной войны (1941–1945)» представляет собой

самостоятельное оригинальное научно-квалифицированное исследование, которое соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а его автор, Алина Борисовна Филонова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Официальный оппонент

доктор исторических наук, доцент,

доцент кафедры международных отношений

на постсоветском пространстве

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

Зотова Анастасия Валерьевна

Автор отзыва: доктор исторических наук, доцент, доцент кафедры международных отношений на постсоветском пространстве ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» Зотова Анастасия Валерьевна

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Должность: доцент кафедры международных отношений на постсоветском пространстве.

Почтовый адрес: Россия, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7–9.

Тел.: +7 (812) 36–36–636.

E-mail: [anastasiyazotova@mail.ru](mailto:anastasiyazotova@mail.ru)

16.03.2020 г.

